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Ex-librisurile selectate pentru această expoziție au ținut cont de câteva elemente definitorii: 
tema (cartea, arta tipografică), posesorii (bibliotecari, bibliofili, colecționari – inclusiv Iacob 
Mârza – din țară și din străinătate, biblioteci publice) sau congresele internaționale de ex-libris. 
Am selectat cele mai reprezentative piese dintre multe altele cu aceeaşi temă şi le-am inclus în 
acest catalog grupate pe temele alese. Tema predilectă a expoziţiei este, de fapt, oglinda 
preocupărilor de viaţă ale celui care a fost bibliotecar, bibliolog, istoriograf, dascăl, un mare 
iubitor al artei şi al cărţii, nu în ultimul rând colecţionar de ex-libris – Iacob Mârza (1946-2015).
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A R G U M E N T 

 

Bibliologia cu componentele sale, bibliofilia, istoria tiparului, arta cărţii, mica grafică, pot fi 

segmentele în care se încadrează ex-librisul. Ex-libris este un termen asimilat în limba română din 

limba latină; şi în limbile europene îl găsim prin formele sale particulare: bookplate, book plate 

(engleză), Bücherzeichen (germană), Knižnyi znak (rusă), dar în toate limbile este acceptată şi forma 

sa din limba latină. El reprezintă la bază un însemn de proprietate al cărţii, în manuscris fiind notat 

în diferite locuri în interiorul ei. Poate apărea în diferite variante: „ex libris meis”, „ex bibliothecae”, 

„liber bibliothecae”, „iste liber est bibliothecae”, „hunc librum comparavit”, dar şi „din cărţile mele”, 

„am cumpărat această carte” etc. Într-o formă dezvoltată, însemnul de proprietate poate cuprinde şi 

textul unei donaţii de la o persoană către alta sau menţionarea testamentară. Una dintre definiţiile 

ex-librisului, care se referă la el ca piesa tipărită pe mici etichete de hârtie, spune că ex-libris este o 

„vinietă aplicată pe o carte, purtând numele unei biblioteci, al bibliofilului sau o deviză” (DEX). De 

fapt, este o reprezentare artistică, uneori semnată cu numele artistului, altă dată doar cu iniţialele 

sale. 
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I S T O R I C 

 

Ex-librisul are o istorie al cărei început îl bănuim doar; în forma sa manuscrisă a fost aplicat 

primelor cărţi manuscrise realizate în scriptoriile medievale, înainte de apariţia tiparului şi după 

aceea. În codexurile şi incunabulele medievale au început să apară etichete de hârtie tipărită cu 

numele proprietarului cărţii sau chiar o banală ştampilă folosită drept însemn de proprietate al unei 

instituţii sau persoane. Ex-librisul avea şi mai are şi astăzi menirea de a demonstra un drept asupra 

exemplarului sau o legătură afectivă a posesorului faţă de carte. Ex-librisul–etichetă se aplica în 

interiorul primei coperţi, cel manuscris împodobea (sau nu) foaia de titlu ori paginile exemplarului 

aflat în proprietate. Fără să dorim să ne îndepărtăm prea mult de ultimii 500 de ani de existenţă ai 

ex-librisului, nu putem omite existenţa însemnelor de proprietate găsite în istoria îndepărtată pe 

tăbliţele cu scriere cuneiformă din Mesopotamia sau a celor de pe papirusurile egiptene. 

După ce ex-librisul a trecut de prima fază a existenţei sale, faza de manuscris, odată cu apariţia 

tiparului şi creşterea numărului cărţilor într-o bibliotecă, fie privată, fie a unei mănăstiri, însemnul 

de proprietate a devenit tot mai des folosit. Poate fi şi expresia dragostei proprietarului faţă de cărţile 

sale, considerate un prieten bun al omului. Din dorinţa de a-şi ocroti cărţile, proprietarii sau 

bibliotecarii au găsit modalitatea de a însemna cărţile cu mici etichete imprimate cu numele 
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posesorului. Cele mai vechi ex-librisuri–etichetă provin din Germania şi datează din primele decenii 

de după apariţia cărţilor tipărite de Johannes Gutenberg (după jumătatea secolului al XV-lea).  

Ex-librisurile textuale ori heraldice exprimau atributele posesorului, fiind adesea completate cu 

o deviză sau o legendă reprezentativă pentru acesta. Conţinutul etichetelor simple s-a îmbogăţit după 

fantezia tipografului, a gravorului sau a proprietarului cărţii. Numele posesorului a fost încadrat    

într-o iconografie ale cărei teme sunt fără margini: blazoane de familie, steme de instituţii, imagini 

de biblioteci, cărţi în diferite ipostaze, iniţiale ale posesorului, portrete ale personalităţilor politice 

sau culturale, flori, păsări, animale, alegorii, ocupaţii, edificii istorice, teme medicale, muzicale, 

marine, feminine (nuduri), fantastice, caricaturi şi multe altele. În istoria bibliotecilor, ex-librisul a 

jucat un rol important pentru reconstituirea vechilor colecţii care, în urma unor evenimente 

petrecute, s-au pierdut ori s-au răspândit în lume.  

Cert este că, prin evoluţie, ex-librisul–etichetă a devenit o mică operă de artă insuficient cerceta-

tă în cultura română. Ex-librisurile–etichetă erau opere realizate de artişti, graficieni, pictori celebri 

recunoscuţi în cultura europeană: Rubens, Cranach, Dürer, Holbein, Picasso, Dali şi alţii. Un astfel 

de ex-libris nu găsim decât la posesorii mai selecţi ai societăţii, la mănăstiri, la capii bisericii. Dar        

s-au realizat şi alte ex-librisuri cu teme mai modeste, care împodobesc astăzi coperţile cărţilor din 

toată lumea. Unele ordine călugăreşti sau elita intelectuală, bibliotecile publice şi alţii îşi comandau 

ex-librisurile la artiştii independenţi. Posesorii cărţilor nu aveau neapărat un singur însemn de 

proprietate. În cazul cărţilor de mai mici dimensiuni ex-librisurile puteau avea şi ele dimensiune mai 

mică, dependentă de cartea-suport. Or, prin evoluţie, însemnele de proprietate au suferit o diversifi-
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care, în unele cazuri o simplificare. În atenţia interesaţilor de ex-libris intră şi aşa-numitul „pseudo–

ex-libris”, oarecum fals. A fost realizat pentru persoane care nu l-au primit sau utilizat, politicieni, 

celebrităţi în cinstea cărora a fost creată piesa, lucru care se întâmplă adesea în contemporaneitate. 

Acest tip de ex-libris nu este agreat la concursuri.  

 

 

 

T E H N I C I 

 

Întrebuinţarea ex-librisului ca formă de asigurare a proprietăţii asupra cărţii a evoluat datorită 

diferitelor tehnici de aplicare şi producere. Ex-librisurile manuscrise au fost realizate în peniţă, creion 

de plumb, folosindu-se diferite culori. Evoluţia ex-librisului tipărit a depins de modernizarea 

tehnicilor tipografice şi nu s-a îndepărtat de metodele folosite pentru imprimarea ilustraţiilor de 

carte. La început autorii ex-librisului tipărit erau tipografi, gravori, dar tot mai mult intrau între 

preocupările artiştilor independenţi, care îşi gravau singuri produsele prin tehnicile aflate la 

îndemână. „Gravura reprezintă un gen al artelor vizuale ale cărui tehnici constau în săparea, 

incizarea, perforarea sau obturarea prin diferite procedee fizice ori chimice a unei suprafeţe de regulă 

plane, fie în vederea imprimării şi multiplicării ulterioare a imaginii, fie pentru obţinerea unui obiect 

artistic de sine stătător” (Alexandru Ermurache). Întrebuinţarea tehnicilor de gravare a înlocuit 

decorarea manuală a ilustraţiilor de carte. În continuarea întrebuinţării gravurii se diversifică 
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activităţile primare şi apar independent cele de desenator şi gravor. O importantă componentă este 

suportul pe care se imprimă imaginea dorită. Imprimarea se făcea cel mai des pe hârtie, cea folosită 

în tipografie. Pe parcurs şi în contemporaneitate se folosesc şi hârtia manuală, foiţe de diferite calități, 

chiar şi material textil. Suportul se diversifică în raport cu posibilităţile artistului sau cu dorinţa 

comanditarului. 

De evoluţia tehnicilor de gravare se ocupă astăzi istorici de artă sau chiar artişti plastici. 

Xilogravura – gravura pe placă de lemn – a fost una dintre primele tehnici folosite de tipografii incu-

nabulelor (s-a întrebuinţat şi pentru ilustrarea cărţilor româneşti pe tot parcursul secolelor XVI-

XVIII, mai rar în secolul al XIX-lea). Pentru realizarea ex-librisurilor–etichetă s-au folosit şi se folosesc 

şi astăzi mai multe tehnici. După xilogravură, una dintre tehnicile folosite adesea în trecut a fost 

gravura pe metal, acvaforte, adică corodarea unei plăci metalice (de cupru, zinc) folosind un acid, 

gravura în piatră etc., numite „tipar adânc” sau „tipar înalt”, în lucrări în linoleum, de exemplu. La 

aceste tehnici s-au adăugat alte modalităţi, unele fiind mixte, cele utilizate pentru decorarea cărţilor 

fiind implicit folosite şi pentru realizarea ex-librisurilor. Într-un vocabular tehnic internaţional fiecare 

dintre aceste tehnici a primit un cod şi ex-librisurile moderne sunt marcate de artist cu ajutorul 

acestui cod. 
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E X -L I B R I S  Î N  L U M E 

 

De unde preocuparea pentru colecţionare? În cultura universală există numeroşi colecţionari, 

numărul lor nu poate fi exprimat într-o lucrare sintetică, într-un singur dicţionar. Creşterea număru-

lui de ex-librisuri imprimate, uşurinţa multiplicării lor a dat naştere colecţionării. Se vehiculează o 

informaţie conform căreia din anul 1470 în lume s-au executat peste 14 milioane de ex-librisuri. De la 

etichetele cu însemnele bibliotecilor a evoluat preocuparea artiştilor, care realizează „grafică mică” 

la comanda doritorilor, nu întotdeauna cu scopul de a fi aplicată în carte. 

Colecţionarea ex-librisurilor a început la sfârşitul secolului al XIX-lea şi tot atunci au început să 

apară şi primele cataloage de ex-libris şi de autori. Numărul cataloagelor a crescut proporţional cu 

trecerea timpului şi cu perfecţionarea tehnicilor de realizare. Numele creatorilor şi ale colecţionarilor 

au fost incluse în cataloagele europene, în cele din SUA, Japonia, China etc. Cataloagele în sine au 

aspect artistic, pe paginile lor se află copiile ex-librisurilor cu cele mai diverse teme, fiind adesea opere 

bibliofile. Cataloagele sunt organizate după creatori, după destinatari, care erau posesori de cărţi sau 

persoane omagiate, pe baza temelor abordate, după perioadele în care s-au realizat. S-a dezvoltat un 

sistem de prezentare, un fel de fişă a fiecărei reprezentări, conţinând nu numai numele creatorului, 

datele tehnice ale operei, ci şi prezentarea destinatarului. 
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Scopurile producerii ex-librisurilor în contemporaneitate sunt schimbul de piese, completarea 

şi creşterea colecţiilor. Preocuparea colecţionarilor a fost ridicată la o scară superioară prin asocierea 

naţională şi internaţională. S-au creat asociaţii de prieteni ai ex-librisului, din care fac parte 

colecţionari, bibliofili, artişti creatori de ex-libris. Societăţile şi asociaţiile de ex-libris cu statute de 

funcţionare serioase editează reviste, jurnale, buletine, alte publicaţii de prezentare a evenimentelor 

importante din viaţa lor, organizează expoziţii cu ghidurile aferente (unele se află astăzi şi în varianta 

electronică online). Membrii societăţilor sau cei independenţi organizează expoziţii la diferite 

niveluri, de la cele tematice la cele de autori, aniversare, cu ocazia unor concursuri etc.  

În anul 1939 s-a înfiinţat Fédération Internationale des Sociétés d’Amateurs d’Ex-Libris (FISAE) 

sau International Federation of Societies of Ex-Libris Collectors. După o întrerupere în timpul celui 

de-al Doilea Război Mondial, şi-a continuat funcţionarea, iar actualmente din FISAE fac parte peste 

40 de ţări. Importanţa culturală a FISAE este recunoscută de UNESCO. Din anul 1953 activitatea s-a 

diversificat prin punerea bazelor congreselor internaționale de ex-libris, desfășurate anual. Primul 

congres a fost organizat în Austria, în Kufstein, următorul, în anul 1954, la Lugano, în Elveţia, apoi 

din anul 1964 a devenit bianual, desfăşurându-se la Paris. În anul 2016 congresul a avut loc în Rusia, 

în Vologda, în 2018, la Praga, iar următorul congres va fi organizat în anul 2020 în Marea Britanie, la 

Cambridge. 

Cu importante colecţii de ex-librisuri se mândresc biblioteci, muzee sau persoane particulare. 

Cea mai mare colecţie se află în Danemarca, la Muzeul Frederikshavn – un milion de piese, iar la 

Muzeul Gutenberg din Mainz se păstrează circa 800.000 de ex-librisuri. Mai mult decât acestea, pe 



12 
 

internet, la adresa Frederikshavn Art Museum and Exlibris Collection funcţionează o bază de date în 

care urmează să fie introduse peste 450.000 de ex-librisuri care vor putea fi vizualizate la liber.  

 

 

 

E X -L I B R I S  Î N  R O M Â N I A 

 

În anul 1998, la Congresul al XXVII-lea de la Sankt Petersburg, Asociaţia Română pentru            

Ex-libris a fost acceptată ca membru activ al FISAE. Însă preocuparea colecționarilor și a creatorilor 

români era cu mult mai veche. Primele ex-librisuri, donaţii, menţiuni de achiziţionare sau de 

moştenire a cărţii au fost însemnate pe foile cărţilor vechi, ca peste tot în lume. Pe lângă însemnările 

de proprietate manuscrise s-au păstrat şi etichetele „Ex libris – municipii Cibiniensis” sau cea a lui 

Constantin Basarab Brâncoveanu din Biblioteca Naţională a României, „Ex libris Brancovan”.             

Ex-librisuri–etichetă au pătruns în România şi prin cărţile achiziţionate din Europa Centrală şi au 

ajuns în bibliotecile documentare. Primii paşi în colecţionarea lor au fost făcuţi de bibliotecari. Se 

ştie despre colecţia de ex-librisuri de la Biblioteca Batthyaneum din Alba Iulia, de la Biblioteca ASTRA 

din Sibiu, de la Biblioteca Naţională a României din Bucureşti etc.  

Organizarea artiştilor şi a colecţionarilor din România se datorează unor persoane inimoase din 

centre culturale ca Oradea, unde Radványi Román Károly a organizat expoziţii de grafică mică între 

anii 1932 și 1947. Dintre numeroase personalităţi legate de ex-librisul românesc în deceniile şapte-opt 
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ale secolului al XX-lea s-au remarcat: colecţionarul Gábor Dénes, prin organizarea de expoziţii 

însoţite de cataloage; medicul Emil Bologa, un colecționar împătimit de ex-librisuri, fondator al 

Asociaţiei Române pentru Ex-Libris (şi-a donat colecţia recunoscută internaţional Muzeului Primei 

Şcoli Româneşti din Şchei); prin grija bibliotecarului de atunci, Constantin Mălinaş, pe lângă 

Biblioteca Judeţeană din Oradea, în anul 1980 s-au pus bazele Societăţii de Bibliologie, Bibliofilie şi 

Ex libris „Gheorghe Şincai”. A fost, de fapt, o perioadă de mare emulaţie în rândul iubitorilor de         

ex-libris, mai ales în oraşele transilvănene; pe lângă Oradea amintim Beiuşul, Braşovul, Alba Iulia, 

Sibiul, dar şi Vulcan, Caracal, Craiova şi altele. Creaţiile artistice au stat la baza concursurilor 

desfăşurate în contextul expoziţiilor, având teme propuse de organizatori.  

Anul 1990 a venit cu un nou val de artişti şi preocupări. La Oradea a început să apară din anul 

1994 un periodic, Ex libris românesc, cu subtitlul Buletinul semestrial de informaţii, analiză şi 

bibliografie în ex libris. Primul redactor a fost Constantin Mălinaş. În anul 1997 s-a înființat Asociaţia 

Română pentru Ex Libris (AREL), cu trei secţii: Creaţie-grafică, Cercetare şi bibliografie şi Colecţii. 

Numărul membrilor din ţară şi din străinătate a crescut în fiecare an. AREL funcţionează conform 

unui statut bine pus la punct. O preocupare utilă în folosul Asociaţiei ar putea fi punerea bazei unei 

enciclopedii ori a unui dicţionar de creatori şi de colecţionari de pe teritoriul României.  
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E X P O Z I Ţ I A 

E X -L I B R I S. C O L E C Ţ I A  M Â R Z A 

 

La Muzeul Naţional al Unirii din Alba Iulia se află colecţia de ex-librisuri a colecţionarului Iacob 

Mârza. Colecţia s-a format în circa 25 de ani (1980-1995) şi numără în jur de 4.000 de piese şi alte 

materiale rezultate din această preocupare. Ce a însemnat colecţionarea? Un hobby izvorât din 

profesia de bibliotecar şi iubitor de artă, din prietenia cu artiştii plastici locali şi din ţară interesaţi de 

o astfel de colaborare, ore petrecute la organizarea colecţiei şi bani cheltuiţi pentru taxele poştale.  

Schimbul de ex-librisuri care stă la baza colecţiei a pornit de la legarea primelor contacte cu 

creatorii şi colecţionarii din ţară, după care implicit au urmat contactele cu creatorii şi colecţionarii 

de peste tot. Important a fost şi răspunsul colecţionarilor activi din lume, colegi de schimb, care, la 

rândul lor, ajutau cu noi adrese ale persoanelor dispuse să facă schimb de piese. Numărul adreselor 

reale nu este uşor de apreciat.  

Totuşi, Iacob Mârza a lucrat sistematic şi se păstrează două repertorii cu numele colaborato-

rilor. Există circa 350 de adrese înregistrate şi un număr mare de adrese neînregistrate în cele două 

repertorii, situaţie care a apărut după anul 1990, când noile obligaţii profesionale nu i-au mai permis 

colecţionarului să se ocupe de colecţia sa cu atâtă migală. Chiar dacă nu toate adresele din cele două 
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repertorii au fost active, schimbul a fost extrem de viu, mai ales în primii 20 de ani, dovada fiind 

colecţia existentă. Numărul ţărilor din care provin piesele din colecţie, pe lângă cele din România, 

ajunge la 18 (Cehoslovacia, Iugoslavia, Ungaria, Germania, Austria, Belgia, Bulgaria, Franţa, Polonia, 

Portugalia, Spania, Italia, Danemarca, Finlanda, Marea Britanie, Uniunea Sovietică, SUA, Japonia).  

Din piesele şi adresele colaboratorilor aflăm că au existat relaţii cu mari colecţionari şi artişti 

din ţară, ca Dafinel Duinea, Gy. Szabo Béla, Molnár Dénes, Dragoş Morărescu, Ştefan Orth, Erwin 

Klein, Radványi Károly. O relaţie s-a închegat cu creatorii, locali pe atunci, Radu Solovăstru, 

Alexandru Rădulescu, Adrian Aramă. Numărul ex-librisurilor destinate familiei de Filippis primite 

din toate colţurile Europei l-a îndemnat pe Iacob Mârza să ia legătura cu Mario de Filippis din Arezzo, 

Italia, care a răspuns solicitării de schimb, la fel ca şi Zdisław Dąbek din Polonia, Artur Mário da Mora 

Miranda din Portugalia, Marie-Louise Albessart din Belgia, Viktor Chrenko, Karol Izakovič din 

Slovacia, Petr Charypar din Cehia şi mulţi alţii. Verificând pe internet, am putut constata că artiştii, 

colecționarii sau piesele expuse sunt identificabile pe site-urile româneşti şi străine.  

Ex-librisurile selectate pentru această expoziție au ținut cont de câteva elemente definitorii: 

tema (cartea, arta tipografică), posesorii (bibliotecari, bibliofili, colecționari – inclusiv Iacob Mârza – 

din țară și din străinătate, biblioteci publice) sau congresele internaționale de ex-libris. Am selectat 

cele mai reprezentative piese dintre multe altele cu aceeaşi temă şi le-am inclus în acest catalog 

grupate pe temele alese. Tema predilectă a expoziţiei este, de fapt, oglinda preocupărilor de viaţă ale 

celui care a fost bibliotecar, bibliolog, istoriograf, dascăl, un mare iubitor al artei şi al cărţii, nu în 

ultimul rând colecţionar de ex-libris – Iacob Mârza (1946-2015). 



 



 

 

 

A R G U M E N T 

 

Bibliology with its components bibliophily, history of printing, the art of book, small graphics may 

be the segments that ex libris may subsume under. Ex libris is a Latin term assimilated into Romanian; 

similarly, we find it in the European languages by its specific forms: bookplate, book plate (English), 

Bücherzeichen (German), Knižnyi znak (Russian), yet all languages also acknowledge the Latin term. It 

represents an ownership mark of the book, in handwriting being noted in different places inside it. It may 

appear in different variants: „ex libris meis”, „ex bibliothecae”, „liber bibliothecae”, „iste liber est 

bibliothecae”, „hunc librum comparavit”, but also „out of the books of”, „I bought this book” etc. Broadly, 

the ownership mark may also encompass the text of a donation from one person to another or a will 

reference. One of the definitions of ex libris mentioning it as the printed piece on small paper labels reads 

that ex libris is: „A vignette applied on a book, bearing the name of a library, bibliophile or slogan” (DEX1). 

In fact, it is an artistic representation, sometimes signed with the name of the artist, other times only with 

one’s initials. 

 

 

 

                                                           
1Translator’s note: DEX means the Explanatory Dictionary of the Romanian Language. 
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A BRIEF HISTORY 

 

Ex libris has a history whose beginnings we can only assume; its handwritten form was applied to the 

first handwritten books made in the medieval scriptoria, before the appearance of printing and also 

following that. In medieval codices and incunabula appeared paper labels printed with the name of the 

owner of the book or even a common stamp used as ownership mark of an institution or person. Ex libris 

had and currently still has the role of showing the right over the copy or an intimate connection of the 

owner to the book. Ex libris – label was posted inside of the first cover, the handwritten one decorated (or 

not) the title page or pages of the copy that was owned. Not distancing ourselves from the last 500 years 

of existence of ex libris, we must also consider the existence of the ownership marks found in the ancient 

history on cuneiform tablets from Mesopotamia or those from the Egyptian papyruses.  

After the first phase of its existence, the handwritten one, once the printing press appeared and the 

number of books in a library either private or of a monastery increased, the ownership mark was more and 

more often used. It may also be the symbol of the owner’s love for one’s books considered to be man’s good 

friend. Wishing to protect their books, owners or librarians found a way to mark books with small labels 

printed with the owner’s name. The oldest ex libris – labels come from Germany and date from the first 

decades following the appearance of books printed by Johanes Gutenberg (after the mid of the XVth 

century). Textual or heraldic ex libris featured the owner’s attributes, and were often complemented by a 

slogan or legend illustrative of its owner. The content of simple labels enriched according to the 

imagination of typographer, engraver or owner of the book. The owner’s name was framed by an 
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iconography whose topics are boundless: family coat of arms, institution blazons, images of libraries, books 

in different stages, initials of the owner, portraits of political or cultural personalities, flowers, birds, 

animals, allegories, occupations, historical buildings, medical subjects, musical, marine, feminine (nudes), 

fantastic, caricatures and many others. In the history of libraries, ex libris played an important role in 

reconstructing the old collections which, following some occurred events, were lost or spread throughout 

the world.  

It is definite that by development, ex libris - label became a small work of art insufficiently researched 

in the Romanian culture. Ex libris – labels were works made by artists, illustrators, famous painters 

renowned in the European culture: Rubens, Cranach, Dürer, Holbein, Picasso, Dali and others. Such an ex 

libris is only found at more select owners of society, monasteries, and church leaders. However, other ex 

libris were also made on more modest topics that currently embellish the covers of books throughout the 

world. Some monk orders or intellectual elite, public libraries and others commissioned independent 

artists to make ex libris. The owners of books did not necessarily have only one ownership mark. In the 

case of books of small dimension, ex libris could also be smaller, dependent on the support book. Or, by 

development, ownership marks underwent diversification, in some cases simplification. The attention of 

those interested in ex libris is also drawn by the so - called „pseudo - ex libris”, somehow fake. It was made 

for persons who did not receive or use it, politicians, famous people for whom the piece was created, which 

often happens during modern times. This type of ex-libris is not allowed in competitions.  
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TECHNIQUES 

 

Using ex libris as a form of ensuring ownership over book developed due to different techniques of 

pasting and creation. Handwritten ex libris were made in black and white, led crayon, using different 

colours. Development of printed ex libris was dependent on the modernisation of typographical 

techniques and did not distance from methods used for imprinting book illustrations. At the beginning, 

authors of printed ex libris were typographers, engravers, yet ever more they were among preoccupations 

of independent artists, who engraved by themselves items by the available techniques. „Engraving is a 

genre of visual arts whose techniques involve picking, incising, drilling or obturation by means of different 

physical or chemical processes of a, usually, flat surface, either for the purpose of printing and subsequent 

multiplication of the image, or for obtaining an artistic object in itself”(Alexandru Ermurache). Usage of 

engraving techniques replaced hand decoration of book illustrations. By continuing the usage of 

engraving, primary positions diversify and independently appear those of drawer and engraver. An 

important element is the support on which the desired image is printed. Often printing was made on 

paper, the one used in the printing craft. Throughout and during modern times are also used handmade 

paper, foils of different quality, even textile. Support diversifies in relation to the resources of the artist 

and the commissioner’s wish.  

Currently, art historians or even artists deal with the development of engraving techniques. Wood 

engraving – engraving pictures or designs on woodblock was one of the first techniques used by 

typographers of incunabula (it was also used at illustrating Romanian books throughout XVIth-XVIIIth 
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centuries, more rarely in the XIXth century). More techniques were used and currently are also used to 

make ex libris label. After wood engraving, one of the techniques often used in the past was etching, 

aquaforte, a method of making prints from a metal plate (copper, zinc) into which the design has been 

incised by acid, stone engraving etc., „intaglio” or „relief printing”, in linocuts, for example. To these 

techniques were added other ways, some of which were mixt both for decoration of books, and 

consequently also for making ex libris. In international technical vocabulary, each of these techniques got 

a code and modern ex libris are marked with this code by the artist.  

 

 

E X  L I B R I S  A R O U N D  T H E  W O R L D 

 

Where does preoccupation for collecting come from? Numerous collectors exist in the universal 

culture, their number cannot be estimated in synthesis, in one dictionary. Increase of the number of 

printed ex libris, the ease of their multiplication triggered their collection. A piece of information spread 

mentioning that from 1470 in the whole world more than 14 million ex libris were made. Artists sought 

inspiration from labels with the marks of libraries, when they produced „small graphics” at the request of 

commissioners, not always with the purpose of being pasted on a book.  

Collection of ex libris began at the end of the XIXth century and also at the same time started 

appearing the first ex libris catalogues and ex libris collectors. The number of catalogues increased in 

proportion to the passage of time and perfecting of realisation techniques. The name of creators and 
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collectors were included in European catalogues, in those from the USA, Japan, and China etc. The 

catalogues in themselves have an artistic form, their pages bearing the copies of ex libris with the most 

diverse topics, often bibliophile works. The catalogues are arranged according to creators, recipients, who 

were book owners or commemorated persons, approached themes, periods in which they were made. A 

presentation system developed, a sort of card of each representation, consisting of not only the creator’s 

name, technical information of the work but also the presentation of the recipient.  

The purpose of making ex libris in modern times was the swapping of works, completion and increase 

of collections. The preoccupation of collectors got to the next level by national and international affiliation. 

Friends of ex libris associations were set up, comprising collectors, bibliophiles, artists – creators of ex 

libris. The ex libris societies and associations with appropriate bylaws publish magazines, journals, 

bulletins, other publications that present important events of their lives, organise exhibitions with 

accompanying guides (currently some are also to be found online). Members of the societies or those 

independent organise exhibitions at different levels, thematic, on authors, anniversary, on the occasion of 

some contests etc. Fédération Internationale des Sociétés d’Amateurs d’Ex Libris (FISAE) or International 

Federation of Societies of Ex Libris Collectors was established in 1939. After the Society was brought to an 

end during the Second World War, it continued to operate, currently more than 40 countries being part 

of it. The cultural importance of FISAE is acknowledged by UNESCO. From 1953, activity diversifies by the 

organisation of international congresses on ex libris that took place annually. The first congress was 

organised in Kufstein, Austria, the following one in Lugano, Switzerland, in 1954, and from 1964 it took 



23 
 

place every two years, being held in Paris. Vologda, Russia held the congress from 2016, Prague organised 

that from 2018, and the next one will take place in Cambridge, UK, in 2020. 

Libraries, museums or private persons take pride in important collection of ex libris. The greatest 

collection is in Denmark at Frederikshavn Museum – 1 million pieces, and Gutenberg Museum from Mainz 

holds 800 000 ex libris. Additionally, accessing Frederikshavn Art Museum and Ex libris Collection 

websites one can find a database, an ongoing process with more than 450 000 ex libris that will be added 

and can be view online freely.  

 

 

E X  L I B R I S  I N  R O M A N I A 

 

In 1998, at the XXVIIth Congress from Sankt Petersburg, the Romanian Ex Libris Association was 

accepted as an active member of FISAE. Yet, preoccupation of Romanian ex libris collectors’ dates back 

much earlier. The first ex libris, donations, references on book purchase or inheritance were noted on the 

book’s pages as everywhere throughout the world. Beside the handwritten ownership notes also labels 

were kept „Ex libris - municipii Cibiniensis” or that of Constantin Basarab Brâncoveanu from the National 

Library of Romania „Ex libris Brancovan”. Ex libris – label entered Romania also by the books acquired 

from Central Europe and reached reference libraries. The first steps in collecting them were taken by the 

librarians. It is known the ex libris collection from the Batthyaneum Library from Alba Iulia, from ASTRA 

Library from Sibiu or National Library of Romania from Bucharest etc. 
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The affiliation of artists and collectors from Romania is owed to some dedicated persons from the 

cultural centres such as Oradea, where Radványi Román Károly organised the exhibitions on small 

graphics between 1932 and 1947. Among the numerous personalities interested in the Romanian ex libris 

in the seventh-eight decade of the XXth century remarked collector Gábor Dénes who organised exhibitions 

associated with catalogues; collector physician dr. Emil Bologa, ex libris enthusiast, former founder of the 

Romanian Ex Libris Association (he donated his collection acknowledged internationally to the Museum 

of the First Romanian School from Șcheii Brașovului); by care of the librarian at that moment Constantin 

Mălinaş, beside the County Library from Oradea, in 1980 was established the „Gheorghe Şincai” Society for 

Bibliology, Bibliophily and Ex Libris. It was in fact, a thriving period among the ex libris enthusiats, 

especially in the Transylvanian towns; near Oradea we mention Beiuș, Brașov, Alba Iulia, Sibiu but also 

Vulcan, Caracal, Craiova and others. Artistic creations were the basis of contests that were held in the 

context of exhibitions, having topics proposed by organisers.  

The year 1990 brought forward a new number of artists and preoccupations. In Oradea, from 1994, 

started to appear a periodical, Ex libris românesc (Romanian ex libris) with the subtitle Buletinul semestrial 

de informaţii, analiză şi bibliografie în ex libris (Biannual bulletin of information, analysis and bibliography 

on ex libris). The first editor was Constantin Mălinaş. From 1997, appears Asociaţia română pentru ex libris 

(A.R.E.L.) (Romanian ex libris association) with three departments: Creation – graphics, Research and 

bibliography and Collections. The number of members from inland and abroad increased each year. 

A.R.E.L. operates according to appropriate bylaws. A useful preoccupation within the Association might 

be writing an encyclopaedia or a dictionary of creators and collectors from the territory of Romania. 
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THE EXHIBITION 

E X  L I B R I S.  M Â R Z A  C O L L E C T I O N 

 

The National Museum of Unification holds the ex libris collection of Iacob Mârza. The collection was 

built up in about 25 years (1980-1995) and consists of 4000 pieces approximately and other materials, the 

outcome of this preoccupation. What did collecting mean? A passion developed from the position of 

librarian and art lover, friendship with local artists and from inland interested in such a collaboration, the 

hours spent in organizing the collection and money spent on postal fees.  

The ex libris swapping that is at the base of the collection started with establishing the first contacts 

with the creators and collectors from the country, implicitly following contacts with creators and collectors 

from everywhere. Important was also the answer provided by active collectors from the world, exchange 

colleagues, who, in their turn, helped with new addresses of persons willing to make the piece exchange. 

It is not easy to estimate the number of valid addresses.  

Still, Iacob Mârza worked systematically and two repertories are kept with the names of 

collaborators. There are approximately 350 addresses registered and a great number of unregistered 

addresses in the two repertories, a situation which mainly occurred following 1990 when the new 

professional responsibilities did not allow the collector to organise it as carefully as before. Even if not all 

addresses from the two repertories were active, the exchange was continuous, especially in the first 20 

years, evidence of that being the existent collection. The number of countries that the pieces from the 

collection come from, besides those from Romania, is 18 (Czechoslovakia, Yugoslavia, Hungary, Germany, 
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Austria, Belgium, Bulgaria, France, Poland, Portugal, Spain, Italy, Denmark, Finland, UK, the Soviet Union, 

the USA, Japan). 

Of pieces and addresses of collaborators, we find out that existed relations with major collectors and 

artists from inland such as Dafinel Duinea, Gy. Szabo Béla, Molnár Dénes, Dragoş Morărescu, Ştefan Orth, 

Erwin Klein, Radványi Károly. A relationship developed with local creators at that moment, Radu 

Solovăstru, Alexandru Rădulescu, Adrian Aramă. The number of ex libris on the de Filippis family received 

from whole Europe determined Iacob Mârza to get in touch with Mario de Filippis from Arezzo, Italy, who 

responded the exchange request, same as also did Zdisław Dąbek from Poland, Artur Mário da Mora 

Miranda from Portugal, Marie-Louise Albessart from Belgium, Viktor Chrenko, Karol Izakovič from 

Slovakia, Petr Charypar from Czech Republic and many others. Accessing internet was noticed that artists, 

ex libris collectors or pieces on display are identifiable on Romanian or foreign sites.  

For the exhibition, we chose the ex libris on the topic of book, typographic art, renowned persons 

such as librarians, bibliophiles, collectors from inland (among them also pieces that bear the name of 

collector Iacob Mârza) and from abroad, Romanian libraries and those foreign and several that are 

dedicated to international congresses on ex libris. We selected the most iconic pieces among many others 

on the same topic and we included them in this catalogue subsuming them under the chosen topics. In 

fact, the preferred theme of the exhibition is mirroring the long-life preoccupations of the one who was 

librarian, bibliologist, historiographer, teacher, art and book lover, last but not least ex libris collector - 

Iacob Mârza (1946-2015). 

 









































































































































































































































X-LIBRIS
Colecția Mârza

Ex-librisurile selectate pentru această expoziție au ținut cont de câteva elemente definitorii: 
tema (cartea, arta tipografică), posesorii (bibliotecari, bibliofili, colecționari – inclusiv Iacob 
Mârza – din țară și din străinătate, biblioteci publice) sau congresele internaționale de ex-libris. 
Am selectat cele mai reprezentative piese dintre multe altele cu aceeaşi temă şi le-am inclus în 
acest catalog grupate pe temele alese. Tema predilectă a expoziţiei este, de fapt, oglinda 
preocupărilor de viaţă ale celui care a fost bibliotecar, bibliolog, istoriograf, dascăl, un mare 
iubitor al artei şi al cărţii, nu în ultimul rând colecţionar de ex-libris – Iacob Mârza (1946-2015).
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